
SOLUZIONI
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Pertanto le soluzioni richieste sono
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E2

Osservando che log(ex) = log e+ log x = 1+ logx ed e�ettuando il cambiamento di coordinate y = logx, da
cui dy = 1

x
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Ricordando che
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Ricordando le regole di derivazione delle funzioni composte, si ottiene

f 0(x) = 2 sinx cosxesin
2
x :
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f 00(x) > 0 8 � 1=2 < x < 0 ; 0 < x < 1 ; f 00(x) < 0 8 x < �1=2 ; x > 1 ; f 00(x) = 0 ; x = �1=2 :
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La funzione assegnata ha asintoto orizzontale y = 1=e, per x! �1, ha asintoto orizzontale y = e, per
x ! +1, ha asintoto verticale in x = 0. Inoltre ha un punto angoloso in x = 1 ed un punto di 
esso in
x = �1=2.
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Ponendo an = 2+n2 logn
n�

, lo studio della convergenza assoluta della serie proposta coincide con lo studio della

convergenza della serie

+1X
n=1

an. Poich�e, inoltre, an � (n2 logn)=n� = n2�� logn, per il criterio del confronto

asintotico, si ottiene che la serie proposta converge se � > 3, mentre diverge se � � 3.
Per quanto riguarda, invece, la convergenza semplice, notiamo che an ! 0, se e solo se � > 2. In tal

caso, ponendo f(x) = 2+x2 log x
x�
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=: f1(x)+ f2(x), osserviamo che f1 �e monotona decrescente e

f 02(x) =
��x�+1 logx+ x�+1 + 2x� logx
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cio�e anche f2 �e monotona decrescente, almeno per valori grandi di x. Pertanto, si ottiene che an �e de�niti-
vamente monotona decrescente, in quanto lo �e la funzione ad essa associata, e quindi dal criterio di Leibniz
la serie proposta converge semplicemente per � > 2.
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Osserviamo che la funzione integranda va studiata in un intorno di +1 ed in un intorno di 2. Nel primo
caso, f(x) � 1=x3, che �e impropriamente integrabile all'in�nito; nel secondo caso f(x) � 1

18
p
jx�2j , che �e

impropriamente integrabile in un intorno di x = 2, pertanto l'integrale proposto esiste �nito.

D1

Poich�e e�x ! 0 per x ! +1 e sinx non ammette limite per x ! +1, si ha che il limite proposto non
esiste.

D2

La funzione proposta �e derivabile poich�e �e la composizione della funzione integrale F (y) =
R
y

2
log(1 + t2) dt,

che �e derivabile per il II0 Teorema fondamentale del calcolo integrale, in quanto la funzione integranda �e
continua, e della funzione lineare g(x) = 4x, che �e ovviamente derivabile. La derivata richiesta, pertanto, �e

F 0(x) = 4 log(1 + 16x2) :
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Dalla formula di Taylor generale, si ha che
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Inoltre
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da cui segue
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